

SISZÁNTÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRA

A kiadóhivatalban átvéve.
Egész évre 16 k.
Negyedévre 4 ..
Helyben hához hordva.
Egész évre 20 kor.
Negyedévre 5 ..
Vidékre postán szállítva.
Egész évre 24 kor.
Negyedévre 6 ..
Egyes szám ára 8 fillér.

Politikai
napilap

Megjelenik minden nap, a hétfő és
Ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 8.
A szerkesztőség kéziratok vissza-
adására vagy megörzésére nem
vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó-
hivatalhoz intézendők.

XXI. évfolyam 24. szám.

Nagyvárad.

Szombat 1915 január 30.

Nagy parasztlázadás készül Oroszországban.

Budapest, január 29. A M. T. I.-nak jelentik Milanóból: Oroszországból egyre nagyobb forrongás híre érkezik. Minden jel arra mutat, hogy **nagy parasztlázadást készítenek elő** a nyomorba döntött parasztek között.

Az oroszok plakátokon tudatják kivonulásukat Lembergől.

Budapest, jan. 29. A M. T. I. jelenti: A Szlovo Polskije írja, hogy az oroszok Lembergben január 12-én plakátokon tudatták a lengyel lakossággal, hogy **valószínűleg kivonulnak Lembergől.**

De figyelmeztetik a lakosságot, hogy az ellenség bevonulása esetén ne tűntessen, mert visszatérve bosszút fognak állani.

Bukovinában megállt az orosz.

Budapest, január 29. (A sajtóbizottság engedelmével) Besztercéről jelentik az Estnek:

Bukovinában teljes a nyugalom. Az ellenség rendezkedik és újabb erősítéseket vár. Jóllehet minden eddigi vereségénél tulsúlyban volt, csapataink hősiessége mindig ki egyenlítette az erők arányát és javunkra erősökölta ki a döntést.

Az Ökörmezőnél és Toronyánál visszavonuló orosz seregek Vizköznel felrobbantották a Nagyág hidját. A folyó vize azonban olyan sekély, hogy ágyúinkat könnyen át lehetett vinni a medren. Az ellenség üldözése folyik.

Galiciában visszavonulnak az oroszok.

Budapest, január 29. (A sajtóbizottság engedelmével.) Rómán át jelentik Párisból: A Newyork Herald párisi kiadása bejelenti, hogy az oroszok Galiciában vissza-

vonultak Tarnowig. Ezt a visszavonulást a lap tüzéségünk érdemének tudja be. **Értesülése szerint a kozákoknak óriási veszteségei voltak.**

Bárczy István a főhadiszálláson.

Budapest, január 29. (Saj. tud. cen. távirata.) Frigyes főherceg, tábornagy, Öfelsége legmagasabb beleegyezésével Bécs városa és Budapest székesfőváros polgármestereinek, dr. Weisskirchner Richárd titkos tanácsosnak és dr. Bárczy Istvánnak meghívót küldött, hogy a bécsi, illetve a budapesti hadtesteket a fronton fölkeressék. A magas meghívásra a két polgármester holnap indul el a harctérre. Itt mind a két polgármester személyesen győződhetik majd meg a háziezredsk állapotáról és hogylétéről.

Teljes győzelmünk Ungban.

Budapest, jan. 29. (Tud. cen. táv.) Az ellenség Ungmegyéből teljesen kiszorult és a határon túl, Turka alatt igyekszik sorait a pánikszerű menetelés után rendezni.

Erre szüksége is van, mert serege Csonostól kezdve a legnagyobb fejvesztettség közepette menekült s megtörtént az is, hogy az örületes zavar folytán az orosz tömeg egyenesen hadállásaink felé futott, ahol természetesen lefegyvereztük. Még megközelítőleg sem lehet megállapítani az oroszok numerikus veszteségét, foglyainkat és zsákmányunkat. Annyi már bizonyos, hogy **három orosz zászlóalj teljesen megsemmisült, rengeteg lőszer, mu-**

nició, gépfegyver és ágyu került birtokunkba és az orosz seregek Ungban immár harmadszor szenvedtek döntő vereséget. Fokozza győzelmünk jelentőségét, hogy támadásunk alig néhány sebesült áldozatot követelt, ellenben az oroszok százával hullottak el a hegyekben, honvédtüzérségünk megsemmisítő tüzeiben. Sok száz sebesültet vittek magukkal a visszavonuláskor. Hatalmas ungi győzelmünket ellenállhatatlanerejű és fölényes tüzéségünknek köszönhetjük.

A befagyott folyók utat nyitnak a németeknek.

Budapest, január 29. (Tud. cen. táv.) A Ruskoje Slovo írja: Észak Lengyelországban tízfokos, dermedtő hidegben harcolnak a katonák. A lap a legnagyobb aggodalommal említi, hogy a folyók befagyása elősegítheti a németek előnyomulását.

Franciaország pénzügyi ellenőre Anglia.

Budapest, január 29. A M. T. I. nak jelentik Hágából: Millerand francia hadügyminiszternek londoni látogatása a lapok szerint összefügg azal a ténnyel, hogy a francia hadügyi igazgatóság pénzügyi ellenőrzését kiszolgáltatták Angliának.

Francia tábornagy lesz az orosz fővezér.

Budapest, január 29. (Cenz. táv.) Genfből sürgönyzik: Pau francia tábornagy oroszországi útján Lengyelországba érkezett. A francia tábornagy állítólag átfogja venni az egész lengyelországi orosz haderő főparancsnokságát.

A németek előnyomulása a flandriai harctéren.

Budapest, január 29. (A sajtóbizottság engedelmével.) Genfből jelentik: A németek tegnap éjjel Labassenál elfoglalták a flandriai harctéren French angol fővezér legfontosabb támaszpontjait.

Főraktár:
Nagy-Várad
Kosuth Lajos-u.
FEKETE SAS
épületben.

Turul-cipő

Elsőrangú, elegáns és jutányos.

Főraktár:
Nagy-Várad
Kosuth Lajos-u.
FEKETE SAS
épületben.

Romániai követünk a királynál.

Budapest, január 29. (Tud. cen. táv.) Bécsből sürgönyzik: Czornin gróf az osztrák-magyar monarchia bukaresti követe ideérkezett és ma délelőtt audiencián jelent meg Ófelsége előtt. Azt mondják, hogy kihallgatása nincsen összefüggésben semmiféle rendkívüli eseménnyel.

Románia és az erdélyi románok.

Bukarest, január 29. Az Adverbulban Kosta Foru román politikus cikket írt az erdélyi románokról. A Kárpátokon túli testvéreink, írja cikkében, teljes joggal fáznak a mi politikáinktól és attól, hogy esetleg Románia uralma alá kerülnek. Nagyon jól tudják ugyanis Erdélyben, hogy milyen a mi életünk, milyen rossz a mi közigazgatásunk, mily gyengén van nálunk kiépítve az alkotmányos élet, mily önkényuralom van a közigazgatás és igazságszolgáltatás terén. Mi, akik ott túl jártunk, jól tudjuk, mennyivel jobb viszonyok között élnek véreink Erdélyben. Az nem kíván a mi uralmunk alá kerülni. Amennyiben háboruba indulnánk ellenük, magunkkal szemben fogjuk találni a magyarországi románokat is, mert testvériség ide, testvériség oda, az első minden népnél a jog, a szabadság, a boldogulás és haladás lehetősége.

Angol kölcsön Romániának.

Budapest, január 29. (Saját tud.) Londoni jelentés szerint az Angol Bank öt millió font kölcsönfelvetést ad Romániának. Az aktákat már aláírták.

Az angolok elzárták a Suez-csatornát.

Budapest, január 29. Rotterdamból érkezett jelentés szerint az angolok elzárták a Suez-csatornát. Az elzárás állítólag csak néhány napra történt azért, mert a hajózás veszedelmes.

Mint hogy a csatorna elzárása leginkább az olasz kereskedelmet sérti, bizonyosra vehető, hogy Olaszország tiltakozni fog az elzárás ellen.

A Dardanellák ostroma megújult.

Budapest, január 29. (Tud. cen. táv.) Szófiából sürgönyzik: A Dardanellák ostroma megújult erővel, de változatlan eredménytelenséggel folyik tovább. A törökök a fenéig lebocsátott acélháló-rendszerrel elzárták a szorosot az ellenséges tengeralattjárók behatolásának a lehetősége elől.

Prémet a katonáknak.

A téli háboru borzalmai ellen harcosainknak prémre van szükségük. Enyhítsük szenvedéseiket és küldjük egyetlen darab prémünket is a Hadseregélyző Hivatalnak, Budapest, Váci-utca 38. A szállítás díjmentes.

A német császár születésnapja.

A német császár születése napját nagy lelkesedéssel és meleg ünnepléssel ülték meg az egész birodalomban és a szövetséges Magyarországon és Ausztriában.

Budapesten.

A fővárosban a hold-utcai protestáns templomban tartották meg a születésnap ünnepséget.

A templom német és magyar cimerekkel volt feldíszítve. Az ünnepies istentiszteleten részt vettek a német kolónia tagjai Fürstenberg gróf főkonzullal az élükön.

Megjelentek továbbá a kormány képviselői a honvédelmi minisztérium és térsparancsnokság képviselői stb.

Berlinben.

A német birodalom fővárosában különös fénytel és impozánsan ünnepelték a nagy császár születésnapját. Az egész város zászló díszítést öltött.

A hivatalos istentiszteleten részt vettek a minisztereken, a diplomácia tagjain, a katonai és polgári hatóságokon kívül a császárné és a trónörökös, valamint a császári ház többi tagjai.

Az akadémián ünnepies diszülés volt és a birodalom összes tagjai nagy lelkesedéssel emlékeztek meg a császárról, azzal a kéréssel, hogy a császár a háboru után, mint Győztes Vilmos térjen vissza.

A Katholikus Kör háborus délutánja.

Február 2-án, kedden, Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepén, délután 5 órakor tartja második háborus délutánját a Katholikus Kör.

Erre az ünnepi délutánra olyan fényes programot állított össze a Kör vezetősége, melynek nagy vonzóereje lesz s előreláthatólag nagy jövedelmet fog juttatni a háborus jótékonyágnak: a Vörös-Kereszt Egyesület fehérmű-osztályának és hadi-konyhájának.

A zeneszámokat a m. kir. honvédszenekar szolgáltatja már ismert előkelő művészetével. A honvédszenekar két nagyhirű operából fogja a legkiválóbb részleteket előadni és pedig nyitányul a Tell Vilmos operából s befejezésül Gounodnak Faust című operájából.

A program legkimagaslóbb száma lesz dr Rédei Kornél szabad előadása „Az európai népek háboruja és kultur közössége” címmel. A tudós premontrai tanárnak ismert neve van az irodalomban, hol úgy írásainak tartalmasságával, mint torma szépségével feltűnt.

Nagy érdeklődésre tart számot a programban Fogarassy János művészi éneke, aki egy szibériai dalt és a halálhimnusz című dalt fogja énekelni Belezna Antal zongorakísérete mellett.

Tóth Elek szavalata következik ezután a Szigligeti színház kiváló művésze, aki minden fellépésével igazi műélvezetet nyújt a közönségnek.

Aktuális katonadalok következnek ezután, amiket Gödör László énekel Belezna Antal zongorakísérete mellett.

A meghívók szétküldése folyamatban van. Aki tévedésből nem kapott meghívót, igényét jelentse be dr Imrik Gusztáv ügyvédnél, a Kör titkáránál.

A belépti jegy ára: Ülőhely 1 korona, állóhely 40 fillér.

x Kőhögés, hurut, rekedtség ellen használjon hurut szeletkét Ára: 60 fillér. Kapható Farkas István Apolló drogeriájában Rákoczy-ut 7/B.

Egy tábori lelkész elbeszélése.

— Saját tudósítónktól. —

A magyar ég boltozat két halványulni kezdő csillaga ragyogott fel a háborus küzdelmekben. Mint szikrázó meteorok, úgy suhantak végig az emberi közönytől és hitlenségtől megfertőzött levegőn. Ez a két izzó csillag a magyar égboltozaton: a vallásosság és hazaszeretet, amelyek az istenfellelem és a nemzeti érzés csodás lángolásával kapták erejüket.

A hazaszeretet érzése ösztökéli a katonát a küzdelemre s a vallásosság az, amely erkölcsi hatalmat és vigasztalást ad.

Oh vajjon hány lázverte ajak lehelt utolsó sókját a feszületre, hány haldokló léleknek lett édes megnyugvása a hit szava.

Ezeknek az érzéseknek az apostolai, az Ur szolgálói a nagy harcok közben is járnak a halál országát. Fegyverük az eleven hit. Lehajolnak a sebesültek haldokló testéhez, elhozzák nekik a béke, és szeretet Istenének a malasztját. A tábori lelkészek megteszik szent kötelességüket.

Ilyen kiváló és hivatásának magaslatán álló tábori lelkésszel volt tudósítónknak alkalma beszélni.

A tábori lelkész az északi hadszíntéren teljesítette magasztos kötelességét és érdekes részleteket beszélt el tapasztalataiból.

— Haretéri szereplésem alkalmával meg-rázó és megindító jelenetek egész sorozatát éltem át. Ezeket mind elmondani nem lehetséges és ezért csak egy pár képet fogok kikapni a nagy küzdelmek koaszából.

A komarnói harcok alatt történt. Nagy volt az erőfeszítés mindakét részről, úgy hogy 3 nap alatt 600 sebesült katonát kellett elhelyezni. Alkalmos helyet kerestünk és erre a legmegfelelőbbnek láttuk a vasúti állomás épületét. Ide hoztuk tehát a sebesült katonákat.

Egész éjjel srappellek világítottak. A nagy hideg, amely át meg átjárta az épületet, megborzongatta a szegény sebesülteket. De nem lehetett ezen segíteni.

Megható volt látni, mint csillannak meg a szemek az örömtől a látásomra. Mikor a feszületet az ajkukhoz tettem, alig tudtam később onnan elvenni.

Az arokban a kinnak ráncai elsimultak a kezek enyhe ivben szeliden kulcsolódtak imára és az ajkáról oly fenségesen és egyszerűen szállott el a könyörgés:

— Segíts meg Istenem!

Nagyon érezhető volt a hideg, a kényelmetlenség még jobban fokozta a sebesültek szenvedését, de azért egyetlen egy panaszos szó sem hagyta el ajkaikat.

Mind a kinok és szenvedések e poklában is türelmesek voltak. Mindnyájan összetett kezekkel és imás ajkakkal könyörögtek.

Sebesültek a templomban.

A kárpáti harcok alkalmával egy nagyobb sebesült szállítmányt Sztropkóra hoztunk. Itt nem találtunk megfelelő és kényelmes helyre. A legjobban megfelelt még a templom. Idehelyeztük el a sebesülteket.

A templomból az összes padokat kivittük, a padlót tele hintettük szalmával és erre helyeztük a sebesülteket. Mintegy 700 sebesült volt itt.

Mindegyik sebesültnek volt valami kívánsága. Egyiket gyóntatni kellett mert nagyon rosszul volt, a másiknak levelet kellett írni, a harmadiknak levélpapír, ceruza kellett. Mind-mind e kívánságokat teljesítenem kell.

Bámulatos, milyen nyugodtan és hősiesszen tudnak ezek a magyar katonák meg-

halni. Volt egy nagyon intelligens szakaszvezető, fővárosi kertész. Egy srappell szilánk érte a karját és ő is itt feküdt a templomban. Nagyon meghatották a lelkét szavain és gyakran mondta, hogy hálából majd virágcsokrokat fog küldeni nekem csak jusson vissza Pestre. Egy este azonban infekciót kapott a sebe és reggel már hivott, hogy gyóntassam meg.

Meggyónt, szépen lbucszott tőlem, át adott egy fényképet azzal a megbizással, hogy juttassam el feleségének és minden panasz nélkül alig egy pár perc múlva lehunyta örökre szemét.

Általában mindig ezt a hősiesség magatartást tapasztaltam a sebesültek halálos perceiben.

Temetés a csatatéren.

Hivatásom teljesítése közben volt alkalmam a legmegrendítőbb és legszomorúbb aktusnál is szerepelni, a közös temetésekénél.

A halottak mind békésen pihennek. Némelyik még mindig a fegyverét fogja. A másik arcán ott van még a harci mámor bibor pirja. Összegyűjtjük őket. Rendesen a lakosság segít e munkánkban. Valahonnan szerzünk egy kocsit és erre tesszük lassan a halottakat. Milyen ártatlanok és csendesek most ezek a szegény emberek.

Azután elindulunk a sírhoz. A földbe egy mély és széles árkot ássunk, ebbe eresztjük be egyenkint a halottakat. A náluk lévő értékes dolgokat elveszjük, följegyezzük, melyik kié volt és a parancsnoksághoz szolgáltatjuk be. Ha lehetséges, a katonaruhát is leveszük róluk.

Mikor elhelyeztük valamennyi halottat a sírba, megkezdődik a szertartás. Nincsen füstölök, nincsen szentelt vízünk sem. Csak egy egyszerűen, könnyes szemekkel temetjük a meghalt hősokeket; a könny a szentelt víz. Elmondunk utóljára még egy Miatyánkot és a kihült tetemekre rászórjuk az idegen föld nehéz terhét.

Hogy azonban nyugvásuk békésebb és szebb legyen, egy levelet, egy érmet, egy emléket ott hagyunk náluk, hogyha édes hazai földben nem is nyugodhatnak, legalább valami legyen velük az otthonból, a drágából.

Katonáink vallásossága.

A katonák mind nagyon vallásosak. Ha megérkeztünk valami faluba, mindjárt a templomot keresték és ha volt, rögtön odamentek. Mindegyiknek volt szentképe, vagy egy Mária-érme.

Nagyon szépen viselkedtek. Nem voltak szilajok. A legnemesebb érzések uralkodtak lelkükben. Különösen tapasztaltam ezt az orosz foglyokkal szemben. Jó szívvvel, szeretettel fogadják őket. Adnak nekik kenyeret, dohányt.

A legfájdalmasabb napom a karácsony napja volt. Egy kis rongyes viskóban gyűltünk össze és itt tartottam beszédet a katonáknak, míg odakünn a többiek véres küzdelmet folytattak a muszkákkal.

**Tábori alsó ruhák
Vizmentes bakkancsok
Halina csizmák
és Hó cipők**

legjobb minőségben

Reichard Dezső

cégnél

Rákóczy-uton kapható.

Beleznay-délután.

A magyar nóta ünnepe.

A kietlen háborus farsangot, amelyről azt hittük, hogy csupán a háborus hírek izgalmaitól telten fogjuk eltölteni, megédesíti a Vörös-Kereszt Egyletnek azon fáradhatatlan és áldásos tevékenysége, amellyel az ő háborus délutánjait rendezti.

A Vörös-Kereszt városunk többi női egyesületeivel karöltve finom és a helyzet komolyságához illő kedves szórakozásról, lelki csemegéről gondoskodott, amely a szürke napi gondok és háborus borulatok ködéből kilendíti lelkeinket az éltető napfényre.

A második háborus délutánt vasárnap rendezti a Vörös-Kereszt, mikor is a szépséges magyar dalok kultuszának áldoz.

Igazi költői lelkekből leledzett magyar versekre irt Beleznay-dalokat fognak előadni ez alkalommal a Szigligeti-színház művészei.

Ünnepe lesz e háborus délutánon a magyar nóta költészetnek és megtelik a fénylő csilláros Vigadó terme a magyar pusztá édes leheletével, a halkán csendülő kolompok lágy szavával, a bánatos magyar lelkek fenségese érzésével, a kurucok eget ostromló fájdalomával.

Egy impozáns és nagyszerű megnyilatkozás lesz e háborus délután a régi nemes magyar hagyományok mellett, mikor is Biharmegye és Nagyvárád előkelő közönsége fogja szívét-lelkét felfrissíteni és elringatni az édes-bus magyar nóták melódiájára.

A háborus délután műsora következő lesz: Nagy Márton főszolgabíró fog rövid előadást tartani a magyar dalról és Beleznay Antal művészetéről.

Azután következnek a Beleznay-dalok, amelyeket a színház művésztagejai adnak elő.

Görög Olga számai: „Kék a tenger“, „Ha elmegyek nemsokára messzire“, „Tavaszi dal“.

Medgyaszai Jenő számai: „Álljunk meg“, „A lehulló esillagokat“, „Lehullott a cseresznye virága“.

T. Pogány Janka számai: „Valahol messze“, „Gyermek dal“, „Arva Panni“.

Lévai Farkas Pál számai: „Budapestre megjött már a posta“, „Jaj annak ki feleséges.“

Perényi Kálmán számai: „Sárga dinnye levele“, „Megizentem a babámnak“, „Gyere hozzánk.“

Görög Olga számai: „Tündérország rózsáskertje“, „Megvert engem“, „Csonka barátok tornyá.“

Lakatos Ilonka számai: „Költözik a daru madár“, „Két lány volt a falunak.“

Medgyaszay Jenő számai: Kuruc nóták, „Nagy Májthényi sikon“, „Rákócziért“, „Harmat hull a rét füvére“, „Rákóczi busuja“, „Kuruc vér“.

A háborus délután változatos és gazdag műsora biztosítja már a közönség legszebb és legfinomabb szórakozását. Az egyes szereplő művészek és művésznők énekét Beleznay Antal fogja zongorán és Bebe Karcsi zenekarával kísélni.

x Három liter családi rumot készítke bárki pár perc alatt teához, a Farkas-féle Rumkivonattal. A utasítással 50 fill. Kapható kizárólag Farkas István Apolló drogeriájában Rákóczi-ut 7-B. Telefon 13-02.

Elek Gusztávné temetése.

Biharmegye előkelő társadalmának egyik kiváló matrónája: özv. pazonyi Elek Gusztávné született Gázy Etelka biharmegyei nagybirtokosnő temetése tegnap délután nagyrészt mellett ment végbe Mezőpeterd községben.

Az áldott lelkü urnő alig egy éve vesztette el férjét pazonyi Elek Gusztáv ezredest. Évtizedekkel ezelőtt állandóan Nagyvárádon lakott s élénk résztvevő városunk legelőkelőbb köreinek társas életében. Az utóbbi időben azonban csak ritkán jött Nagyváradra s nyáron állandóan mezőpeterdi birtokán lakott, a telet pedig leányának: Beöthy Pál képviselőházi elnök nejeinek körében töltötte.

Egyike volt az igazi magyar urnőknek s Mezőpeterd szegény lakosai igazi jótevőjüket tisztelték és szerették benne, akihez bátran fordulhattak bármilyen bajaikban. Anyagilag is sokat áldozott az ő népeiért, amint uradalmi alkalmazottait és a község lakosait jóakaró gyöngédséggel emlegette.

Szivjóságával párosult mély vallásossága és mint a mezőpeterdi plébánia kegyura, dicséretes buzgósággal áldozott a hitélet emelésére s a templomi ünnepélyek fényének emelésére.

Az utolsó időben sokat gyöngékedett s maga sem bizott sokat közeli felgyógyulásában. Egy levelében Nagyváradra azt írta ugyanis, hogy alig hiszi, miszerint egyhamar Mezőpeterdre jöhet. Betegségére még hátrányosabban hatott, hogy fia: pazonyi Elek Gusztáv és veje dr Beöthy Pál a haretéren vannak.

Dacára az orvosok és szerettei gondoskodásának, leánya: Beöthy Pálné Elek Valéria karjai között kiadta nemes lelkét.

A holttestet Budapesten beszentelték s Mezőpeterdre szállították. A temetésre hazautaztak a haretérről az elhunyt urnő fia pazonyi Elek Gusztáv és veje: dr Beöthy Pál, v. b. t. t., a képviselőház elnöke.

Mezőpeterden úgy a fővárosból, mint Nagyváradról sokan vettek részt a temetésben. A község lakossága és a környékről is sokan voltak jelen a végtisztességen. A koporsót elborították a szebbnél-szebb koszoruk.

Az áldott lelkü matróna, a híres Gázy-család utolsó sarjának halóporait az ősi kurián levő családi sírboltban helyezték örök nyugalomra.

x **Megfagyott**, széltől kivörösödött, kicserepesedett, arcz, orr, kéz ápolására és fehéritésére gyors és biztos hatású az Y-po jegyű HARMAT TEJ CRÈME és hozzávaló Borax szappan Kapható Farkas István Apolló drogeriájában Rákóczy-ut 7/B Telefon 13-02

Küldjünk katonáinknak thermosüvegeket, teát, konyakot, likört, csokoládét, cacest.

Az adományokat köszönettel fogadja s a hadtestparancsnokságokhoz juttatja a honvédelmi miniszterium Hadsegélyző hivatala, Budapest, IV. Váci-utca 38.

HIREK

Tájékoztató.

Január 31. Vörös-Kereszt Egylet közgyűlése a megyeházán d. e. 11 órakor.

Január 31. Vörös-Kereszt Egylet Beleznay háborus délutánja a Vigadóban d. u. 5 órakor.

Február 2. Kath. Kőr háborus délutánja.

Február 14. Vörös-Kereszt Egylet háborus délutánja a Vigadóban d. u. 5 órakor.

Február 28. Vörös-Kereszt Egylet háborus délutánja a Vigadóban d. u. 5 órakor.

Március 14. Vörös-Kereszt Egylet háborus délutánja a Vigadóban d. u. 5 órakor.

Március 28. Vörös-Kereszt Egylet háborus délutánja a Vigadóban d. u. 5 órakor.

A Páris-patak beoltozása.

Mióta a Páris-patak rendezésének nagy munkája megkezdődött, úgy érezte a közönség, hogy valami nagy terhet vesz le a nyakáról a város. Ma már a patak vize nem is a régi mederben folyik, hanem az új modern beton esaternán keresztül ömlik a Körözsbé. Ez a csatorna bármily pompásan vezeti is el a patak vizét, mi nem sokat értünk vele.

A patak tiszta vize ma a Körözsbé megy. Ellenben a patakba vezetett csatornák vize, az tovább is ott van a régi rendezetlen mederben. Mivel pedig ez a szennyvíz, mely tele van mindenféle bacillussal, nem képez oly nagy mennyiséget, hogy le tudna futni a Körözsbé, ott vesztegel, bűzlik, fertőz a mederben. Szinte hihetetlen az állapot, amit a fél csatornázás idézett elő.

Ma a patak a város legveszedelmesebb fertőző ágya. Nem kell csak egy vizes tavasz és Nagyvárad lesz a kolera, a pestis bázisa. Ezt az állapotot nem egy 70000 lakosú városban, de még egy 10 házaspáros faluban sem találjuk meg. Az országban mindenfelé félnek a tavasztól, hogy járványokkal lesz tele. Óvintézkedéseket fogantatósítanak mindenfelé. Budapesten úgy vigyáznak minden legkisebb szemétdombra, mintha ettől függne a főváros léte.

Nagyvárad viszont megtűri, hogy egész testén végig feküdjék egy pompás bacillus melegágy. Hogy egy esetleg fellépő veszedelemért aztán ki fogja vállalni a felelősséget, azt nem tudni. Most nagyon itt van az ideje, hogy a város felelőssége tudatában még a tavasz előtt betömesse a közveszélyes patakot.

A patak rendező-bizottság, melyet legutóbb küldött ki a tanács, első feladatának kell, hogy tekintse a rövid időn belül való beoltozását. Itt most már cselekedni kell, még pedig minél előbb, mert lehet, hogy egy hónap múlva már minden késő lesz. Hiszen eddig is csak az isteni gondviselésnek köszönhető, hogy a folyton fenyegető veszedelem ki nem tört.

*** A kormány rekvirálta a lisztkészletet.** Budapestről jelentik: A magyar kormány ma rendeletileg rekvirálta az összes lisztkészleteket. A maximális árak túllépését és az erről szóló rendeletek kijátszását két havi börtönnel büntetik.

*** Rudolf trónörökös halála évfordulója.** Ma van a huszonhatodik évfordulója annak, hogy Rudolf trónörökös Mayerlingben meghalt. Ennek a rettenetes tragédiának emlékeztetője egy még rettenesebb tragédia homályosította el s csak az évfordulón jut eszünkbe az a gyászos téli nap, mely meghozta a híret annak a nagy vesztésnek, mely Rudolf halálával a magyar nemzetet érte. Az évforduló alkalmából a budai királyi palota Szent István templomában csendes gyászmise lesz az elhunyt trónörökös lelkiüdvéért.

*** Katonai kitüntetések.** A hivatalos lap közli: a király megparancsolta, hogy **Barth Károly** 37. gyalogezredbeli századosnak és **Kirckner Boldizsár** 37. gyalogezredbeli hadnagynak az ellenséggel szemben vitéz magatartásukért a legfelső dicséret elismerés tudtul adassék; azonkívül dr. **Egyedi Dávid**, 70. gyalogezredbeli tart. segédorvosnak az ellenséggel szemben vitéz és önfeláldozó magatartása elismerésül a koronás arany érdemkeresztet a vitézségi-érem szalagján adományozta.

*** Fetser Antal győri püspök a Tanügyi Tanácshoz.** Az Országos Katolikus Tanügyi Tanács benső ragaszkodással az első köztől üdvözölte **Fetser Antal** felszentelt püspököt győri püspökké történt legkegy. kinevezetése alkalmából. — Fetser püspök az üdvözlésre a következő levelet intézte dr. **Giesswein Sándor** egyházi elnökhöz:

„Méltóságos és főtisztelendő Egyházi Elnök Ur! Az Országos Katolikus Tanügyi Tanács nevében Méltóságoddal élén a kiváló vezetőség által küldött kedves üdvözlést s jókívánságot hálás szívvel köszönöm. Ezek óta szerencsés voltam — körülményeim folytán nem annyiszor ugyan, mint szerettem volna — közvetlenül szemlélni azt a duzgó tevékenységet, mellyel a Katolikus Tanügyi Tanács lelkes és munkás testülete szolgálta az egyház és a magyar haza köznevelésének szent ügyét s ami ezzel elválaszthatatlanul összefügg, a nevelői kar erkölcsi és anyagi emelkedésére irányuló nemes törekvéseket.

Hogy egyebet ne említsek, ez maga teljesen elegendő ok arra, hogy állandó nagyrabecsüléssel s igazi szeretettel viseltessem az orsz. Katolikus Tanügyi Tanács iránt, mely előtt legyen szives Méltóságod őszinte érzelmeimnek s igaz szeretetemenek tolmácsa lenni, mellyel maradtam a szentséges Szív szeretetében. Nagyvárad, 1915. január 12. Méltóságodnak szives rokona az Urban: **Fetser Antal**, legkegy. kinevezetett győri püspök.”

*** A Háborus délutánok új rendezői.** A Háborus délutánok vezetősége a rendező-bizottságba újabbán a következő hölgyeket vette fel: **Schweiger Edéné**, dr. **Szintay Lajosné**, **Oláry Gyuláné**, **Barna Jenőné**, **Flegmann Arminné**, **Stepper Ottóné**, **Steiner Lajosné** rendező bizottsági tagok. **Sas Edéné** rendező bizottsági alelnök.

*** A jezsuiták nagykáptalanja.** Rómából írják: Kedden, február 2-án lesz Rómában, a Collegium Germanico-Hungaricumban a Jézustársaság nagykáptalanja, amelyen megválasztják a rend új generálisát, akit az olasz köznép a maga körében „fokete papá”-nak nevez. A rend nagykáptalanján az összes rendtartományok képviseltetik magukat. A magyarországi provincia részéről **P. Speiser Ferenc** tartományfőnök, **P. Bus Jakab** és **P. Jablonkay Gábor** jezsustársasági atyák utaztak Rómába, hogy a rend nagykáptalanján résztvegyenek.

*** A hadbavonult tisztviselők fizetése.** Nagyvárad város törvényhatósága elé tudvalevőleg azon javaslatot terjesztette a tanács, hogy a hadbavonult és katonai szolgálatot teljesítő összes tisztviselőinek és alkalmazottainak a teljes fizetését adja ki a város. Ezzel szemben **Weiszlovits Gyula** törvényhatósági tag azt indítványozta, hogy azoknak a tisztirangban levő tisztviselőknél, akik nem a haretéren teljesítenek katonai szolgálatot, ne adják a fizetésüket. A közgyűlés azonban a tanács javaslatát fogadta el. Ezen határozat ellen **Weiszlovits Gyula** felelőszót adott be.

*** Magyar szerzetes hősi halála.** Szombathelyről írják a Magyar Kurirnak: Az itteni Domokos-rendi társház egyik kedvelt tagja: **Csahók György** laikus fráter, szerzetesi nevén **István**, életének 26 ik évében, mint a 20 ik honvédegyezred harmadik a századának a haretéren tizedessé előléptetett katonája az orosz haremazon hősi halált halt. Lelkiüdvéért a rend templomában február elsején reggel 7 órakor fognak ünnepélyes gyászmisét tartani.

*** Robbanás egy budapesti konzervgyárban.** Budapestről jelentik: **Weisz Manfréd** budapesti konzervgyárában ma egy hűtőgép felrobbant. A robbanás következtében öt munkás megsebesült. A robbanás okát nem tudják.

*** Bodnár Gyula halála.** Városzerte mély részvétet keltett **Bodnár Gyula** felmérési felügyelő hirtelen halála. Az elhunyt köztisztviselőnek örvendett Nagyváradon, mérnöki szakképzettsége az egész megyében ismert volt s nem egy rendkívül bonyolult peres ügyet döntöttek el **Bodnár Gyula** alapos nagy tudással készült szakvéleményei. Mint hivatalfőnök igazságos főnöke, de egyben atyai barátja is volt alattosainak, a kiknek épp úgy, mint a nagyváradai társaságnak is visszavonuló életmódja dacára kedves modorával csak tiszteletét és szeretetét vitta ki. Péláds családapa volt, aki ugyyszólván csak gyermekei boldogságának élt. Temetése ma d. e. 3/4 9 kor lesz.

A család a következő gyászjelentést adta ki:

Alólírottak, valamint az összes rokonság nevében is mély fájdalommal és szomorodott szívvel jelentjük, hogy a legjobb férj, a legjobb apa, após, vő és nagypapa legényei **Bodnár Gyula** kir. felmérési felügyelő életének 58., legboldogabb házasságának 30-ik évében rövid szenvedés után folyó hó 28-án este 9 órakor váratlanul jobblétre szenderült. Drága halottunkat folyó évi január hó 30-án délelőtt háromnegyed 9 órakor fogjuk a Sal Ferenc utca 2. sz. gyázházánál a róm. kath. egyház szertartása szerint beszentelés és várad elási plebánia templomban megtartandó gyászszentmise áldozat bemutatása után az olasz róm. kath. sírkertben örök nyugalomra helyezni. Nagyvárad, 1915. január hó 29. Áldás és béke lengjen porai felett! Özv. **Bodnár Gyuláné** szül. Ott Ida mint neje. Özv. Ott Ferenéné mint anyós. Gyula, Irén férj **Szabó Béláné**, Malvin, Odón, Ida, Melánia mint gyermekei. **Szabó Béla** veje. Ifj. **Szabó Béla** mint unoka.

*** Felelőszés a polgári iskolánál történt betörés ügyében.** Nagyvárad város törvényhatósága legutóbbi közgyűlésén foglalkozott a községi polgári fiúiskolánál történt betöréses lopás ügyével. Ugyanis az igazgató fiókjából a jómadarak ellopták az ott őrzött 1834 korona boiratási díjat. A tolvajokat elfogták, de a bűnpör

még nincs befejezve s azért a tanács javasolta, hogy az ügyet tegyék függőbe addig, míg a bűnpör befejezést nyer s az iratok visszakérülnek a városhoz, amelyekből azután megállapítható, hogy terheli-e gondatlanság az igazgatót. A tanács előterjesztését a közgyűlés elfogadta. Weiszlovits Gyula törvényhatósági tag ez ellen felebbezést adott be, amelyben kéri, hogy az összeg megfizetésére az iskola igazgatóját kötelezzék.

* **Elzárásra ítélt malomigazgató.** Temesvárról táviratozzák a Magyar Kurirnak: A város rendőrfőkapitánya Prochaska Ede malomigazgatót, a temesvári malom társtulajdonosát a kivételes törvény alapján kényszerű elzárásra ítélte, mert a liszt maximális árát illető rendelkezést kijátszotta.

* **A napidijasok drágasági pótléka.** Tisza István gróf miniszterelnök pár héttel ezelőtt kijelentette, hogy a napidijasokon segíteni fog. A segítséget drágasági pótlék formájában nyújtja a kormány még pedig november 1-től kezdődőleg. A miniszterelnök ígérete meg is valósult már. Az állami hivatalokban alkalmazott napidijasok meg is kapták a pótlékot. Minden nőtlen napidijas 10 koronát, nős és egy gyermekes 20, a többi gyermekes napidijas 30 korona pótlékban részesült. A legszorongatottabb időben érkező segítség nagy örömet keltett a napidijasok családjaiban. Az állami napidijasok támogatásául egyidejűleg várták a megyei napidijasok is, hogy 6 rájuk is gondol a kormány és az ugyanazt a nehéz helyzetet viselő megyei napidijast is segíteni fogja. E reménykedésükre az szolgálta alapul, hogy évek óta már a megyei napidijasok fizetését is az állam folyosítja. Sajnos, azonban ugylátszik megfélemedtek a megyeiekről és eddig még szó sincs róla, hogy ők is részesüljenek valami támogatásban. Bizonyára csak késedelemről van szó, mert a kormány nem tesz különbséget hivatalnokai között. Értesülésünk szerint a megyei napidijasok külön is fogják kérni a drágasági pótlékot és nagy a remény, hogy meg is fogják kapni.

* **Jean Robinson, a néger katoná.** Tegnap délután érdekes alak vona magára a Rákóczi-úton sétálók figyelmét. Egy óra felé két katoná jött végig az úton, akik közül az egyik fekete arcú volt. Mindenki csodálkozva nézte a katonát és suttogva kérdéskösdtek, hogy honnan került elő. Természetes is volt a sétálók csodálkozása, mert hisz tudjuk, hogy mi színes népekkel nem harcolunk ellenségeink ellen. Alkalmunk volt a néger katonával beszélni, aki tiszta magyarsággal mondta el a következőket: Mikor a háború kitört, ő mint soffőr Kolozsváron tartózkodott. Elfogta őt is a harsány lelkesedés és önként beállott a kolozsvári cs. és kir. 51. gyalogezredhez. Itt kiképezték és nemrég el is vitték a harctérre. Az ezredet a kárpáti harcokhoz rendelték fel és ő is idejött. Sokáig harcolt az oroszokkal is, még pedig fölötteseinek a legnagyobb meglepésére. A Kárpátok tiszta és éles hideg levegője azonban megártott szervezetének és így kénytelen volt a harctérről visszatérni. Mivel a további ott tartózkodás egészségének ártalmára volna, ezért a katonai parancsnokság helyi szolgálatra rendelte.

* **Az Ipartestület közgyűlése.** Az Ipartestület rendes évi közgyűlése f. hó 31-én, azaz vasárnap d. e. 9 órakor a városház közgyűlési termében fog megtartatni, melyen való megjelenésre az Ipartestület összes tagjait tisztelettel felkérem. Tisztelettel Czeglédy Jeremiás ipartestületi elnök.

* **Meghalt a legkövérebb ember.** Ifj. Atyin Péter, élete 36. évében hosszúságú szenvedés után tegnap délelőtt meghalt. Az elhunyt már 17-18 éves korában Nagyváradon a legkövérebb ember volt, úgy, hogy egy impresszárióval beutazta egész Európát s mindenütt bámulatot keltett. Halálát neje és szülein kívül kiterjedt rokonság gyászolja. Temetése ma, szombaton délután 3 órakor lesz a Szacsavay-utca 76. sz. háznál.

* **Nagy havazás a magyar tengerparton.** Már a napokban megemlítettük, hogy amíg nálunk alig mutatkozik a hó, a magyar tengerparton szokatlanul óriási havazások vannak. Fiumében, ahol már évek óta nem esett hó, tegnapelőtt éjjel nagy hóvihár volt. Az utcákat oly nagy hó borítja, hogy a fiemei városi villamos vasut kocsijai többször elakadtak. A Karsztva és a Fiumétől 50-60 kilométernyire levő vasuti vonalon méteres hó van, annyira, hogy a vonatok több órás késéssel közlekednek s előttük külön hó-ekemenetek tisztítják a pályát.

x **Kiadó lakások.** Kossuth-utca 6. sz. alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kossuth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás nov. 1-re kiadó. Értekezhetni a Polgári takarékpénztárnál.

x **Családi rum vaniliával** vagy ananással literje K 2.60. továbbá kitűnő Theák kaphatók, Farkas István Apolló drogeriájában Rákóczi-ut 7/B.

x **Kiadó lakások.** Szacsavay-utca 11 számú házban egy 4 szobás utcai modern lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL kiadó. — Ugyanott egy 4 szobás utcai modern lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel 1. évi NOVEMBER 1-ére kiadó. Értekezhetni a Gazdasági és Iparbank Rt.-nél.

* **Szegény árva urilány** falusi papi háznál házvezetői állást keres. A háztartás minden ágában jártas. Esetleges megkeresés a kiadóhivatalba.

x **Kiadó lakások.** Ósi-tér 14. szám alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — Kossuth-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári takaréknál.

* **Ingyatlan eladás.** Nagytelek-utca 31. szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutányos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtudhatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hungária cipőgyár Rt.

* **Az Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank és Központi Takarékpénztár r. t.** (Bémer-tér 4. szám) a közönség tájékoztatása céljából közli, hogy elfogad új betéteket, amelyek nem esnek a moratorium intézkedései alá, takarékbetétkönyveeskére és folyószámlán a legkedvezőbb kamatozási és visszafizetési módokat mellett. Pénztári órá d. e. 9-től 12-ig.

x **Négy szoba és előszobából álló lakás,** irodának különösen alkalmas, villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a Bémer-tér közvetlen közelében f. év augusztus hó 1-től, esetleg már május hó 1-től kezdődőleg kiadó. Bővebbet a házmesteruél, Szent János utca 3. szám.

x **Egy nagy raktárhelyiség** a Szacsavay-utca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Értekezhetni a Gazdasági és Iparbank Rt.-nél.

x **Kiadó lakások.** A kamara székházában, (Teleky-u. 11. sz. a.) az alagsorban 2 műhely helyiség, a földszinten pedig egy garçon lakás kiadó.

SZÍNHÁZ

Heti műsor.

Szombat: Művészt.
Vasárnap d. u.: Fészek a viharban.
Vasárnap este: Vilmos huszárok. (Be-mutató.)

Tompa Béla bucsuja.

Ugy volt, hogy tegnap bucsuzik Tompa Béla a közönségtől, mert hát mindnyájunknak el kell menni s akármilyen jó színész valaki, most jó katonává kell válnia első-sorban. Tompa Bélának is ez lesz a mestersége s szinpadai babérai mellé harctéri babérokért indul, illetve — viszik. Mert bizony a mi közönségünk kedvenc művészt besorozták s a milyen hazafias darabokat irt édes atyja, Tompa Kálmán a muszkák ellen, Tompa Béla, a fiu éppen olyan hazafias, lelkesedéssel ragad ellenük fegyvert. Hadba vonul Tompa Béla, ilyenkor bucsuzni szokás, hát mi is bucsuzni akartunk tegnap.

Nem mezt a bucsuzási hangulat sehogy. Ugy éreztük, úgy sejtettük, hogy csak rövid időre válunk el Tompa Bélától, akkor pedig mire a nagyon körülményes bucsuzkodás? Egy forró kézszerítés — a viszontlátásig! ennyi az egész.

De ezt az egy forró kézszerítést el nem engedte senki. Zzufolásig tele volt a színház és még többen voltak, a kik már nem kaptak jegyet. Ott akart lenni egész Nagyvárad színházlátogató közönsége, hogy ezzel fejezze ki elismerését Tompa Béla művészeti és szeretetreméltó egyénisége iránt. Mert tud ez a közönség hálás is lenni és Tompa Béla ezt a hálát mindenben megérdemelte. Előtte nincs kis szerep és nincs nehéz szerep. Mindenikbe beleviszi az ő jó kedélyét és minden nehézséget megold az ő eredeti tehetsége. Igazi, született művész, aki első fellépésével meghódította s azóta meg is tartotta a közönség szeretetét. Tegnap igazán szünni nem akart a taps minden ének- vagy táncszáma, minden felvonás után. Az egész Nagyvárad mondott Istenhozzádot a hadba vonuló ifju művészeknek, de ebben az Istenhozzádban benne az is, hogy viszontlátásig!

A szombati művészt

műsora a következő:

Az előadást konferálja: *Sik Rezső.* Műsor: I. rész. 1. szám. Nyitány. Előadja a színházi zenekar. 2. szám. Spanyol tánc Lejtik Szabó Böske és Láposy Gusztáv. 3. szám. Kuplák. Előadja Stoll Béla. 4. szám. Énekes magánjelenet. Előadja T. Pogány Janka. 5. szám. A segédjuhász. Bohózat Személyek: Biróné—H. Kőrösy Juci; A segéd juhász — Leővey Leó; Kisbíró — Pálfi Boldizsár. 6. szám. Ének és táncduett. Előadják Lakatos Ilonka és Perényi Kálmán. 7. szám. Bernáthék színházba mennek. Párjelenet. Irta: Heltai Jenő. Személyek: Bernáth — Tóth Elek A felesége — E. Kovács Mariska; Szobalány — Kiss Mariska. Történik Bernáthék lakásán. Szünet. II. rész. 8. szám. Magánjelenet. Előadja Farkas Pál. 9. szám. Költemények. Előadja Retteghy Margit. 10. szám. Ballada. Éneklék Polgár Mariska és Lakatos Ilonka. 11. szám. Műdalok. Éneklék Görög Olga. 12. szám. A dráma énekel Feszthy

Irón. — T. Pogány Janka Lakatos Ilonka — Polgár Mariska Görög Olga — H. Körösi Juci Vigh Mancsi — Rettegny Margit Perényi Kálmán.

A Vilmos-huszárok. Nagyszabású és fényes sikerűnek ígérkező operette bemutatója lesz vasárnap este a Szigligeti-színháznak, amelynek társulata a Vilmos-huszárok című operettet mutatja be. A darab hősei a nagyváradi sneidig 7 es huszárok. Az operettet, amelynek a modern operettealkotások sablonjától eltérőleg igen tartalmas a librettója, a legesinosabb zene és táncszámok tarkítják.

Fészek a viharban. Az e heti színházi műsor kezdetében élvezetes délutánja lesz vasárnap a közönségnek. A vigjáték együttes a Fészek a viharban című bájos vigjáték előadását ismétli meg, amelynek bemutatója értékes sikert aratott.

IRODALOM

Egyházirodalmi pályázat a budapesti egyetemen. Felhívás. A budapesti kir. magy. Tudomány-egyetem hittudományi kara a jelen tanévben a Horváth-féle alapítványból jutalmazhat oly egyházirodalmi jeles és hasznos műveket, melyek az 1913. és 1914. években magyar nyelven jelentek meg. A megjelent művek beküldés nélkül is pályáznak ugyan, mégis az eljárás megkönnyítése és esetleges feledés elkerülése végett felkérem az illető szerzőket, szíveskedjenek a nevezett időben megjelent egyházirodalmi műveik egy-egy példányát a hittudományi kar dékánjához legkésőbb március 1-ig beküldeni. Budapest, 1915. január hó 27-én. Mihályfi Ákos dr. s. k., hittudománykari dékán.

A Religio hittudományi és Bölcséleti havi folyóirat legutóbbi füzeté a következő érdekes és változatos tartalommal jelent meg: Értekezések: Az áldozat egyetemes jelentősége az erkölcsi és fizikai világban. Irta: dr. Földes Béla. A háború és a teológia Irta: dr. Mihályfi Ákos. Haekel Ernő elmélete az élet physiologiai problémájáról. Irta: dr. Madarász István. Egyházhatósági rendelkezések az egyházi művészet terén. Irta: dr. Szönyi Ottó. Irodalmi értesítő. Vegyesek. A „Religio” előfizetési ára egy évre 12 K. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, IX. Mátyás-utca 13. sz.

Bernardinus a kath. egyházi szónoklat szolgálatában című havi folyóirat a következő, különböző ünnepekre való szép szentbeszédsorozatot hozza a most megjelent februári, 2 ik számában: Ötvened vasárnapra. P. Bogáts Raynér. Nagybójt I. vasárnapjára. Az önmegtágadás. Redemptus. Bójt második vasárnapjára. Krisztus valóban Isten fia volt. P. Molnár Arkangyal. Hamvazó szerdára. A halál ünnepe. P. Feisz Angelusz. Nagybójt beszédsorozat. Kegyelem és könynyek. III. A könnyek keresztsége. IV. Fagygyertya, vagy villanyfény? V. A sírás művészete. VI. Otthon vagyunk-e már? VII. Ki akar színész lenni? Nagypéntek. P. Hédlly Jeromos. 6. Farsangi oltárszentségi imádságra. P. Zadravec István. 7. Szentbeszédsorozat szent Ferenc harmadik Rendjéről. VII. A lelki fertők mellől. P. Mattoska J. Libór. 8. Beszéd a sebesültekhez. P. Dobrovoly Florid. 9. A tevékeny hazaszeretetet siker koronázza. P. Molnár Arkangyal. Szerkesztik P. Hédlly Jeromos, P. Prefán Leonard és P. Zadravec István ferences áldozó papok. A folyóiratnak előfizetési ára egész

évre 8 korona, melyet a „Bernardinus” kiadóhivatalába (Kolozsvár, Ferenerendi kolostor kell küldeni.

„A Cél” társadalmi, közgazdasági, szépirodalmi és sport folyóirat legutóbb megjelent, kiválóan értékes füzetének tartalma a következő: Dr. Nyáry Alber báró: 1915. — Dr. Hadzsega Gyula: Oroszország és az Unió. — Dr. Nyáry Albert báró: Az anyai bosszú. — Lázár István: Tolonkocsiban. (Költemény.) — Lázár István: Vulkanok. (Költemény.) — Közgazdaság: Bernát István: A szabadkereskedelem és a háború. A cukorrépa kérdés. A maximális árak. — Szemle: Az angol hadüzenet háttéréből. — Tartozások a progresszív mezőkön. — Ukraín és annak jelentősége a mostani világháborúban. — Folytonosság a román irányadó körorök felfogásában. — Bolgár szemle. — Irodalom művészet: Járósy Dezső: Szavazó zenekultúra. — Mozart requiem. — Sport: Vízny Károly: A szuronyroham. A Cél előfizetési ára egy évre 12 K, szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, Üllői ut 14. II. 4. sz. alatt van.

Magyar Gazdák Szemléje. A Magyar Gazdaszövetség folyóirata szerkeszti Bernát István. Az ez évi január-februári füzet a következő tartalommal jelent meg: A háború után. — Gróf Károlyi Sándor és vezérkara II. — Népünk védelme. — Allami telepítés Poroszországban. Dr. Czvetkovics Ferenc. — A falu haladása. Bizony László. — Hajduhadház gazdasági leírása. Dr. Kovács József. — Különlélek: A Szövetkezés keletkezése. Dr. H. J. — Háborús ülés a Magyar Gazdaszövetségben. — A falu panasza. — Rekvirálás. — A hadiadó és a falu. — Hadi középpontok. Szerkesztőség: Budapest, IX. kerület, Üllői ut 25. sz. alatt. Egyes szám ára 1 korona 20 fillér.

Legujabb táviratok.

Németek és franciák küzdelmei.

Nyugati hadszíntér.

Budapest, január 29. Nagy főhadiszállás jelenti:

Egy légi jármű rajunk éjjeli repülés alkalmával bombát is tett Juenkircheni vár angol hadtáp-parkjára. — Az ellenségnek Duennakban Nieonporttól észak-nyugatra ellenünk intézett támadását visszavertük. Az állásunkba egy helyen benyomult ellenséget éjjeli szuronyrohammal vetettük vissza.

Labasse esatornától délre az angolok megkísérelték a tőlünk elfoglalt hadállás visszahódítását. A támadást könnyű szerrel visszavertük. Az arcvonal több részein lényeges esemény nem történt.

Keleti hadszíntér.

Az oroszoknak Ruszla környéken Gumbinen északkeletre ellenünk intézett támadása az ellenség súlyos veszteségei mellett meghiúsult.

Lengyelország északi részében nincs változás. Bolimutól északkeletre és Lowictól keletre csapatunk az ellenséget az elől levő állásából kiverték és behatoltak a főállásba.

Az elhódított lövészárkokat heves éjjeli ellentámadásokkal szemben is, egy kis darab kivételével megtartottuk és berendeztük. (Min. eln. sajtóoszt.)

Angol aviatikus lángokban.

Budapest, január 29. (Tud. cenz. táv.) A Budapesti Tudósítónak jelentik: Cartner Angol aviatikus Searlborough mellett fölszállása közben borzalmas katasztrófát szenvedett. Benzinrobbanás történt a gépén, ő maga elevenen elégett.

A román kölcsön.

Budapest, jan. 29. A „Lokalanzeiger” jelenti, hogy Reuter által terjesztett hír Romániának Angoloroszágtól felveendő 100 milliós kölcsönre vonatkozólag tendenciózus.

Elsülyedt angol hajó.

Budapest, jan. 29. Londonból jelentik, hogy Potars angol gőzös elmaradt, valószínűleg Kronprine Wilhelm elsülyesztette.

A szerb trónörökös utazása.

Budapest, jan. 29. (Tud. táv.) A „Newyork-Herald” Nisből jelenti, hogy György herceg Rómába utazott Genadier akciójának ellensúlyozására.

Norvég gőzösök pusztulása.

Budapest, január 29. Therese, Heimann, Gleen norvég gőzösök aknákon elsülyedtek.

Nem lóttek rá a görög királyra.

Budapest, január 29. (Tud. cenz. táv.) Bécsből jelentik: Az a hír, hogy a görög király ellen merényletet követtek el, a bécsi görög követség a hirt határozottan megcáfolja.

Magyarok küzdelme az oroszokkal.

Budapest, január 29. (Hivatalos jelentés.) Erős havazás állott be. Nyugat-Galiciában és Lengyelországban csak felderítések, járőr csatározások és ahol azt, a kilátási viszonyok éppen megengedik, ágyúharcok folynak.

A Kárpátokban az uzsoki szorostól nyugatra az oroszok támadásait visszavertük, súlyos veszteségeket okozva az ellenségnek.

Vezérszállásnál és Voloenál a harcok véget értek, az ellenséget a hágók magaslatára visszauztuk és újból négyszáz foglyot ejtettünk. Bukovinában nyugalom van. Hőfer, altábornagy. (Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A magyarok győzelme az oroszokon.

Budapest, január 29. A „Novojevremja” jelenti, hogy az osztrák-magyar csapatok Andrejewnél elfoglaltak fontos magaslatokat, melyek az egész Nida völgyét uralják.

A franciák csodálják Németországot.

Budapest, január 28. (A sajtóbizottság engedelmével.) Rómából jelentik: Ez olasz író, aki Bordeauxból érkezett, igen érdekes nyilatkozatot tett a franciák hangulatáról.

Elmondta, hogy a bordeauxi társaság szkeptikus, szidja a francia hadvezetőséget, bizalmatlan az angolok és az oroszok ereje iránt s elragadtatva csodálja Németországot.

Rasputin balesete.

Budapest, január 29. A „Vossische Zeitung” jelenti Kopenhágából, hogy Rasputint a cár barátját szánutján egy automobil felborította. Pétervárot merényletnek tartják, mert békepárti volt.

Egy angol hajó elsüllyesztése.

Budapest, jan. 29. A „Kieler Neueste Nachrichten” jelenti Amsterdamból, hogy egy kereskedelmi hajó kapitányának vallomása szerint egy német tengeralattjáró torpedó lövéssel Tieger páncélos angol hajót elsüllyesztette.

Merénylet Van der Goltz pasa ellen.

Budapest, január 29. Affa német konzulátus Konstantinápolyból azt a hírt kapta, hogy Van der Goltz pasa és más tábornokok ellen revolvermerényletet követtek el.

Regénycsarnok.

Modern Bar Kochba.

— Regény. —

Írta: Cseres Andor. 66.

Grünblatt Hermina, vagyis Turai Mária Magdolna, jelenleg lord Blaukhurst Egon felesége, a nyelvény, ott volt ismét a régi helyén, amit egykor elődje, Duncan Evelin töltött be a hatalmas arisztokrata társaságban.

Természetes vidámsága, könnyen elsajátított előkelő modora, mely féltékenyen őrzött süksége is bele kapcsolódott, kedvessé tették mindenki előtt, mert még színlelt süksége is emelte báját, mint a pajzánosság, ha a szemérem korlátai közül ki nem tör, olyan varázslatos bűbájjal ruházta fel a nőt.

Csak amikor vége volt a jegyváltásnak és Magda egyedül maradt férjével, nagyot sóhajtván mondta:

— Csakhogy vége van, Egon! — nagyon kifáradtam.

A lord megesókolta neje homlokát és szelid mosollyal felelt:

— Micsoda nő vagy te, Máb! — milyen lassan bontogatod ki pompás szirmaid varázsát!

Buzi Bálint főbíró uram éppen a Kossuth Lajos-utcán nézegeti a szebbnél szebb kirkatokat, arany és drágakő ékszereket, mikor egy hatalmas kéz nehezedik a vállára, erre azután felriad.

— No mi az? — kiált fel, — nézni tán szabad?

Azt hitte a jó ember, hogy Boda Dezső gyalogosa érintette meg, hát a kegyelmes ur állott mögötte.

— No főbíró uram, hát csak sokat ér ez a Budapest! — kérde Turay.

— Csak ér valamit, mert hogy szép, hanem többet ér egy alföldi csendes eső! válaszolta Buzi Bálint.

— Már pedig mi itteniek nem szeretjük az esőt.

— Behuzódik előle az ember vagy karámba, vagy fa alá, vagy a házba, mert hogy nem azért rendelte Isten ő szent fel-sege az esőt, hogy az ember nőjön tőle.

— Hát Keszeg ur szocialista e még?

— Fajtajában van, hanem men lobog.

— Csak meg is tréfált kegyelmed engem is akkor!

Buzi Bálint levette a kalapját, homlokát megtörölve, haját megigazitva így feleli:

— Nem volt az tréfa kegyelmes uram!

— Ugyan mi más lett volna?

— Buzi megköszörülte a torkát.

— Komoly volt az uram! Tetszik tudni, hogy telidesteli vannak az ujságok azzal, hogy a nagy drágaságot meg a kivándorlást a mánások csinálták, hát a mi magyar népünk felpezsdül erre, mert hogy a városi nép mitőlünk él, mi is felesapjuk az árát mindennek, a kivándorlást pedig az indítja, hogy pénze van a népnek, mert bizony mondom, hogy az utazási költséget meg a négyszáz koronát nem az utazási ügynök fizeti ki, de azért haragszunk másokra, ha többjük van mint nekünk, ha pedig semmijük sincs akkor lenézzük őket, még az is megesisik, hogy felpezsdül a vérük, kinyújtjuk karunkat és megforgatjuk öklünket a levegőben, de tessék rosszra gondolni! — Mikor ezután látjuk, hogy a főurak, a mánások, a szocialistákkal együtt jönnek reánk, ahhoz menekülünk, aki gondol velünk és erőt ad!

Folyt. köv.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:

Dr. PAPP KÁROLY.

Hirdetmény.

Az 1886. évi XX. t.-c. alapján utasítatnak mindazon népfelkelésre kötelezettek, kik az 1895. és 1896. évben születettek, valamint azon 1891. évi születésűek, kik sorozó, vagy vegyes felülvizsgáló bizottság által 1914. év végéig fegyverképtelennek osztályoztattak, illetőleg katonai vagy honvéd felülvizsgáló bizottság által a közös hadsereg, haditengerészet, a honvédség vagy a esendőrség kötelékéből 1914. év végéig elbocsátottak, vagy állítási kötelezettségüknek eddig eleget még nem tettek, továbbá azok a 33—36. év közötti egyének, kik időközben a magyar állampolgárságot megszerezték, hogy összeírásuk végett a tartózkodási helyi községi előjáróságnál (városi hatóságnál), kis községekben a körjegyzőségek székhelyén jelentkezzenek és pedig Nagyvárad város területén tartózkodó fentebb megjelölt népfelkelésre kötelezettek **1915. évi január hó 28-ik napjától, február hó 6-án este 5 óráig bezárólag Nagyvárad város tanácsa katonaugyosztályánál** (Városháza II. emelet 32. számú szobában).

A jelentkezés alkalmával a népfelkelésre kötelezettek netán birtokában levő munkakönyv, vagy más, a személyi adatokat felülvizsgáló okmány, illetőleg népfelkelési igazolványi könyv, igazolásul felmutatandó.

Az összeírásuk végett fentiek szerint jelentkezésre utasított egyének, összeírásuk után az előjáróságnak később közzeendő rendelkezéséhez képest folyó évi február hó 18-ika és március 24-ig terjedő időközben és helyen népfelkelési bemutató szemlére fognak behivatni és elővezettetni és ott alkalmazásukhoz képest osztályoztatni.

Az alkalmasok bevonulásuk idejéről hirdetmény útján nyerneik értesítést.

A népfelkelésre kötelezettek, a bemutató szemlére egy megbízható kísérelővel fognak utazni s úgy oda mint vissza a vasuton a harmadik osztályon (gőzhajón a második osztályon) ingyen utaznak.

A magyar szent korona országainak területén tartózkodó azon osztrák állampolgárok és bosznia és hercegovinai tartományi illetőségű egyének, kik a felhívott korosztályokhoz tartoznak, hasonlóképpen iratnak össze és hivatnak be bemutató szemlére, mint a magyar állampolgárok.

Azon népfelkelésre kötelezettek, kik a bevett vagy törvényesen elismert vallásfelekezetek papjelöltjei, vagy pedig kik végzett

tanulmányaik alapján a véderő törvény 21. §-a értelmében az egyévi önkéntesi kedvezményre jelenleg igénnyel bírnak, ebbeli minőségüket a bemutató szemlén az illető intézet bizonyítványával igazolni tartoznak.

Az összeírásnál tehát a fentiek értelmében mindenkinek meg kell jelennie.

A népfelkelési bemutató szemlén való megjelenés és egyuttal bizonyítatlan időre a népfelkelési tényleges szolgálat alól is felmentetnek a következők:

a) a pénzügyőrségnél tartósan alkalmazott népfelkelésre kötelezettek;

b) a vasutaknál és azok műhelyeiben, a forgalmi, pályafentartási, vontatási, műhelyi és szertári szolgálatban, továbbá a magyar kir. vasgyárak központi igazgatóságánál és az annak vezetése alatt álló gyárakban és üzemekben tartósan alkalmazott népfelkelésre kötelezettek;

c) a posta és távirda intézetnél, az I. cs. kir. szab. Dunagőzhajózási társaságnál, a magyar királyi Folyam- és tengerhajózási részvénytársaságnál, a Délnémet dunagőzhajózási társaságnál, valamint egyes, a hadiforgalomban résztvevő s a cs. és kir. trieszti tengerszállítási vezetőség által külön kijelölendő tengerhajózási vállalatoknál állandó forgalmi szolgálatot teljesítő vagy azokhoz tartozó gyárakban és műhelyekben tartós alkalmazásban álló népfelkelésre kötelezettek;

d) a köszönbánáya-munkásosztagokhoz tartozó népfelkelésre kötelezettek;

e) a községek és városok által kiállított népfelkelő munkások, valamint az egyéb különleges hadicélú szolgálatokra igénybe vett népfelkelésre kötelezettek;

f) azon népfelkelésre kötelezett egyének, akik a népfelkelési tényleges szolgálat alól már eddig is névszerint felmentve voltak; végül

g) a bevett és a törvényesen elismert vallásfelekezetek felszentelt papjai, illetve felavatott lelkészei és papi jellegű tanára.

Az itt felsorolt népfelkelésre kötelezettek az e) alatt említettek kivételével alkalmazásukat, valamint azt, hogy ezen alkalmazásban már 1915. évi január 1. óta állanak, az összeírás alkalmával községi előjáróságuk (városi hatóság, körjegyző) előtt, illetve az f) alattiak felmentésüket előjáró hatóságuk, igazgatóságuk, illetve munkásosztag parancsnokságuk, a vasutak és azok műhelyeinek alkalmazásában állók szolgálati főnökségük által kiállított bizonyítvánnyal igazolni tartoznak.

Nem tartoznak megjelenni a népfelkelési bemutató szemlén a nyilvánvalóan alkalmazatlanok.

Azon népfelkelésre kötelezett, aki a népfelkelési bemutató szemlére szóló behívási parancsnak nem tesz eleget, karhatalommal vezetettik elő és a katonai behívás iránt tanúsított engedelmesség megbüntetéséről szóló 1890. évi XXI. t.-c. 4. §-a értelmében két évig terjedhető börtönnel büntetetik.

Kelt 1915. évi január havában.

1036—915.

Hirdetmény.

A magy. kir. pénzügyigazgatóság érvényesítésével ellátott 1914. évre szóló hadmentességi díj kivetési lajstromok az 1909. évi XI. t. cz. 4. §. értelmében 8 napi közzemlére folyó hó 26-tól február 2-ig bezárólag a városi adóhivatal 28. számú szobájában azon figyelemzetéssel tétetnek ki, miszerint azt az érdekeltek megtekinthetik és hadmentességi díjuk elleni netaláni felszólamlásukat Nagyvárad város közigazgatási bizottságához 15 nap alatt benyújthatják.

Nagyvárad 1915. évi január hó 25.

Lukács Ödön
tanácsnok.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától
1106—1914. szám.

Hivatalos hirdetés.

Felhívom az ebtulajdonosokat, hogy ezen hirdetés közzétételétől számított 15 nap alatt, illetve legkésőbb március hó 1-ig az ebadó városi pénztárba annál is inkább be-
szessék, mivel a mulasztók a szabályrende-
letileg megállapított ebadó kétszeres esetleg
háromszoros összegében fognak elmarasza-
taltatni.

Nagyvárad, 1915. január 16.

Gerő.
rendőrfőkapitány

316—1915. eln. sz.

Pályázati hirdetés.

Nagyvárad város törv. hat. bi-
zottsága, az elhalálozás folytán meg-
üresedett adópénztárnoki állásnak
választás útján leendő betöltését a
f. év február hó 11-én megtartandó
rendes közgyűlés napirendjére tűz-
vén ki, felhívom mindazokat, akik
a IX-ik fizetési osztálynak megfe-
lelő törzsfizetés és lakpénz, továbbá
300 korona személyi pótlékkal ja-
vadalmazott adópénztárnoki állást
elnyerni óhajtják, hogy pályázati
kérvényüket szabályszerűen felsze-
relve Nagyvárad város főispánja,
méltóságos Hlatky Endre urhoz,
mint a kijelölt választmány elnö-
kéhez címezve, hivatalomnál (Város-
háza I. emelet 4. sz.) f. évi február
hó 6-ik napjának délután 5 órájáig
annyival inkább adják be, mivel az
elkésetten beadott, vagy kellően fel-
nem szerelt kérvények figyelembe
vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1915. január 19.

Rimler Károly
polgármester.

Felhívás.

A bűnügyi nyomozás sikeréhez főképpen
két körülmény szükséges: először, hogy a
felfedezés után a büneset nyomban hozassék
a rendőrség tudomására, másodsor, hogy
mindaddig, míg a rendőrség helyszínre nem
érkezik, annak a felfedezőn kívül senki még
a közelébe se menjen.

Nagyváradon az utóbbi időben elkövetett
bűnöslekményeknél az említett követelmé-
nyekkel szemben éppen az a közönség gyako-
rolata, hogy a bűnöslekmények elköveté-
sének színhelyén nem csak az egész család
és családtagok, de gyakran az egész ház és
környék összes lakosai nyomban összefutnak
s megkezdik a nyomozást és csak napok
mulva, amidőn az általuk megejtett nyomozás
semmi eredményre nem vezetett — jelentik
fel az esetet a rendőrségnél.

Mint hogy az ilyen házinyomozás után
eredményt felmutatni rendszerint a rendőr-
ségi nyomozás is képtelen; saját érdekében
felhívom a közönséget arra, hogy lopásokat
vagy egyéb büneseteket a felfedezés után
nyomban tenát éjszaka folyamán is jelent-
sék a rendőrségen, továbbá míg a rendőr-
ség meg nem jelenik, a helyszínek sen-
kit még közelébe se bocsájtssanak.

Nagyvárad, 1915. január 18.

Dr. Dajka Endre
rendőrkapitány.

Kemény József
cipőfelsőrész készítő üzlete
Sas-palota, Zöldfa-passage.

**Elvállal mindennemű
szakmába vágó mun-
kákat úgy saját, mint
hozott anyagból.**

1300—1915 szám.

Hirdetés.

A háboruban a családok ezrei vesztik
el fenntartójukat. Az elesett hősök özvegyeit
nem hagyja el a magyar társadalom, amely
ezekben a nehéz időkben példátlan készsége-
vel siet a hadviselés nyomán támadt bajok
enybitésére.

E nagyarányú társadalmi tevékenység
keltette életre azt az eszmét is, hogy intéz-
ményesen kell biztosítani a becsület mezején
elvért katonák családait a háboru után
bekövetkező anyagi megpróbáltatások el-
len. Ezt a nemes emberbaráti célt kívánja
szolgálni a most megalakult „Hungária Hadi
Biztosító Pénztár.”

Ez a hadipénztár nyereszkes kizárásá-
val alkotott, szövetkezeti jellegű, tisztán al-
ruasztikus jóléti intézmény amelynek lényege
az, hogy az itthonmaradt hitves, szülő, test-
vér, munkaadó vagy bárki más beiratja a
hadbavonult egyént a hadi pénztárba, a há-
boru után pedig a tagsági járulékból begyűlt
összes befizetéseket felosztják azok közt,
akiknek javára a háboruban elhalt tagok
biztosítva voltak. Egy-egy befizetés egyszers-
mindenkorra 5 korona és egy-egy hadba-
vonult után legfeljebb 30 befizetés telje-
síthető.

Minél többen lépnek be a pénztár tagjai
közé annál nagyobb lesz a háboru után fel-
osztásra kerülő összeg és így közös érdeke
mindazoknak, akiknek a haretéren hozzátar-
tozójuk van, hogy a csekély befizetéssel biz-
tosítsák maguknak hozzátartozójuk halála
esetére a pénztár bevételeiben való arányla-
gos részesedést.

A befizető kockázata csupán annyi, hogy
ha biztosított hozzátartozója hazatér a hábo-
ruból, az érte befizetett csekély tagsági
járulék azoknak a tagoknak javára marad,
akik a háboruban elvesztették hozzátartozó-
jukat. Ezt a csekély áldozatot pedig bizo-
nyára szívesen meghozza mindenki, azért az
anyagilag nem is értékelhető öröme és elő-
nyért, amit hozzátartozójának a háboruból
való szerencsés megtérése jelent.

Kívánatos, hogy a hazafias és emberba-
ráti céllal megalakított intézmény a leg-
szélesebb körben válik ismertté. Ez indítja
arra a város tanácsát, hogy a Hungária Hadi
Biztosító Pénztárt a legmelegebben ajánlja
a város polgárainak figyelmébe abban a meg-
győződésben, hogy a város polgárai ezt az
intézményt ugyan olyan lelkes készséggel
fogják támogatni, aminőt a háboros idők jó-
tékor mozgalomban a város polgárai részé-
ről a város tanácsa örömmel tapasztalt.

Nagyvárad város tanácsának 1915. ja-
nuár 27-én tartott ülésében.

Rimler Károly,
polgármester.

Meghívás!

Az 1898. évi XXIII. t.-c. alapján
alakult Országos Központi Hitelszö-
vetkezet kötelékébe tartozó Nagyvá-
radi Ipartestületi Hitelszövetkezet,
mint az Országos Központi Hitelszö-
vetkezet Tagja 1915. évi február hó
7-én d. e. 1/2 11 órakor határozatkép-
telenség esetén a megjelent tagok
számára való tekintet nélkül 1915.
évi február hó 14-én d. e. 1/2 11 órakor
az ipartestület helyiségében tartja meg

XV. évi rendes közgyűlését,

melyre a tagok az alapszabályok 40
§-a értelmében meghívotnak.

NAPIREND:

1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása.
2. Zárszámadások megvizsgálása és a felmentvény megadása.
3. Mérleg megállapítása.
4. Tiszta jövedelemről szóló rendelkezés.
5. Az igazgatóság 1 tagjának választása.
6. A felügyelő bizottság 3 tagjának megválasztása.
7. 30 tagu bíráló bizottság választása.
8. Esetleges indítványok.

1914. évi január hó 1-én a tagok száma 463
üzletrészeirek száma pedig 2210 volt, az év folya-
mán belépett 30 tag 100 üzletrésszel, kilépett 45
tag 159 üzletrésszel, tehát maradt az 1914. év
végén 448 tag 2151 üzletrésszel.

A felügyelő bizottság által megvizsgált évi mér-
leg a szövetkezet helyiségében kifüggesztett és
mindenki által megtekinthető

Kelt Nagyváradon, 1915. január hó 23.

Az igazgatóság.

Kivonat az alapszabályokból: 42. §. A
közgyűlésen minden tag egy szavazattal bír, de ezen
jogát csak az gyakorolhatja, ki az előző naptári év-
ben már tag volt és szabályszerű befizetéseivel hát-
rálékban nem volt. A szavazás más tagnak adott
megbízás útján is gyakorolható; öt tagnál többet senki
sem képviselhet.

Katonai ruhákat

az összes fegyveremnek
részére, a mai órákon átul előírás szerint és
gyorsan készít Darabont Gy. és Tsa elsőrendű
polgári és katonai ruházati intézete. A legünomabb
szövet különlegességek, iltöny és téli kabátokra felöl-
tökre állandóan raktáron. Nagyvárad, Szilágyi-Dezső-u.
6. Sonnenfeld palota. Telefon 980. szám.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától.
1753—915. szám.

Felhívás.

A M. Kir. Belügyminiszteriumnak az
utlevél kötelezettség elrendeléséről szóló
285/915. M. E. számú rendelete alapján fel-
hívom városunk közönségét, de különösen a
szállodatulajdonosokat, hogy a náluk meg-
szállott külföldiek bejelentésénél az osztrák
állampolgárok nem esnek e rendelkezés alá
az utlevelet is mutassák be, mivel ellenkező
esetben az utlevelet felmutatni nem tudó ide-
gen állampolgár ellen az 1903. évi VI. t. c.
16. §. értelmében a kihágási eljárás megin-
ditása s ezenfelül az 1903. évi V. t. c. 10.
§-a értelmében az államterületéről leendő ki-
utasítása s esetleg kényszer útján történendő
eltávolítása végett intézkedni fogok.

Nagyvárad, 1915. január 23.

Dr. Dajka Endre
rendőrfőkapitány.